

# 潍坊市人民医院口腔医院口腔正畸科主任杨芳红 以匠心重塑笑容 以仁心温暖人心

## 潍坊名医

从患者不远万里专程探访的温情重逢，到技术突破为患者改写容貌的攻坚故事；从“0.1毫米误差”的严苛训练，到搭建学术“立交桥”的育才情怀——潍坊市人民医院口腔医院口腔正畸科主任杨芳红用二十余年的专业坚守与创新探索，诠释了医疗的温度与精度。她更是带领一支以“毫米级匠心”著称的团队，赢得了患者的信赖与赞誉。

►杨芳红为患者治疗。



□文/图 本报记者 常方方

### 用专业和真诚赢得患者的信赖

8月13日，在杨芳红的诊室里，一场跨越上海的医患重逢温情上演。多年前完成正畸治疗的患者小雨（化名）从海外回国，特意到医院拜访杨芳红。小雨的母亲紧握杨芳红的手激动地说：“孩子这次回来说一定要来看看您，她现在牙好胃口也好了，全靠您当年的治疗。”这份信任的延续，源于杨芳红团队精湛的医术与始终如一的关怀。

小雨的求医经历颇具代表性。青少年时期，她因牙齿排列不齐导致吃饭慢、脸颊痛疼，因长期不充分咀嚼食物，导致胃部消化负担重，进而引发了胃病。杨芳红为小雨制定了个性化正畸方案，一段时间的治疗后，小雨的咬合功能显著改

善，胃病也随之痊愈。更让小雨高兴的是，其在留学期间进行牙科检查时，当地的医生对其整齐的牙齿赞不绝口，当得知治疗全程在中国完成时，医生直言“中国口腔技术超乎想象”。

“患者的笑容就是医生最好的勋章。”杨芳红坦言，从接诊时的耐心沟通，到治疗中的微调方案，再到小雨出国后他们定期远程复查，这份浓浓的医患情谊，她与患者一样珍惜。对她而言，患者的满意和健康，就是最珍贵的勋章。

杨芳红表示，口腔健康对整体健康的影响是不可忽视的，她和团队一直坚持以患者健康为核心的诊疗理念，用专业和真诚赢得患者的信赖。

### 突破常规治疗思路，挑战口腔难题

杨芳红告诉记者，如今，儿童牙颌面畸形的发病率较高，而儿童的早期矫治受生长发育变量多、预测难等因素影响，是正畸治疗中极具挑战性的领域，如何避免误诊和过度医疗，确保干预时机精准、方案合理，很大程度上要依赖经验丰富、精通儿童生长发育规律的正畸专科医生。

患儿小林（化名）因下颌前突、上颌后缩导致严重“地兜齿”，不仅面部不对称，还存在咀嚼障碍。杨芳红团队采用种植支抗技术，通过精密设计的力学系统内收下颌前牙、牵引上颌骨发育，配合功能矫形器引导生长。经过18个月治疗，小林咬合功能恢复正常，侧貌改善显著，嘴唇凹陷也得到修正。

杨芳红说，“地包天”“下兜齿”患者要想取得理想矫正效果，大多需要正畸治疗的同时联

合手术治疗。她带领团队突破常规治疗思路，在我市率先应用种植支抗技术辅助治疗，通过非手术的治疗方式，使轻、中度的骨骼畸形患者获得显著的口腔功能恢复和面部美观改善。这一创新性的治疗理念和技术方法，获得国际同行的认可，相关研究成果还发表在在了国际知名专业期刊上。

在杨芳红的带领下，潍坊市人民医院口腔医院口腔正畸科已常规开展包括儿童颌骨畸形的早期功能矫形、各类埋伏牙的综合诊疗（牵引或拔除决策）、无托槽隐形矫治等一系列高水平技术，为众多牙颌面畸形患者带去希望。

“每一颗牙齿的生长都有其密码。”杨芳红表示，团队将持续深耕生长发育与正畸改良的交叉领域，让更多孩子免于手术之苦。

### 打造技术过硬的团队

“医生毕生都在做三件事：解当下之病、传毕生所学、育未来之才。”这是杨芳红经常挂在嘴边的话，她始终以最严格的标准要求自己 and 团队，致力于打造一支结构合理、技术过硬、医德良好的优秀队伍。

“正畸是修正骨骼的艺术，更是与生长发育赛跑的精密工程。托槽定位误差0.1毫米，都可能导致咬合问题。”作为学科带头人，杨芳红以“毫米级”标准要求团队，对细节的把控更是近乎苛刻，从弓丝的弯制精度到矫治力的精准控制，都力求做到分毫不差。她将多年的临床经验凝练成“三严法则”，即严选适应症、严控流程、严跟疗效，为患者提供优质的口腔诊疗服务。

每月雷打不动的疑难病例讨论会是科室的“练兵场”，科室的每名医生都需要深入剖析病例、推演治疗方案，杨芳红会详细地指出每一个可能出现的疏漏，并经常与年轻医生分享自己的临床经验和诊疗技巧，帮助他们快速成长。

为了开拓团队视野，杨芳红积极创造各种学习机会，支持骨干医生前往国内顶尖学府进修，参加国家级、省市级正畸技术研讨会，实现内部交流常态化，外部交流多元化，大大推动了学科发展。

“每一颗牙齿的矫正，都是对患者的郑重承诺。”杨芳红的话语道出了医者的初心。在数字化正畸技术飞速发展的今天，杨芳红带领团队始终锚定“功能与美观并重”的诊疗哲学，用一个个“非手术治愈骨性畸形”的医学奇迹，为患者托起自信笑容。

### ◎名医小档案

**杨芳红**：潍坊市人民医院口腔医院口腔正畸科主任，主任医师，潍坊市数字化口腔正畸技术重点实验室主任，硕士研究生导师。兼任中国老年保健协会口腔医学专业委员会常务委员、山东省妇幼保健协会口腔保健专业委员会副主任委员等。

**擅长**：疑难牙颌面畸形正畸治疗、无托槽隐形矫治、严重骨性畸形的正畸-正颌联合治疗、儿童牙颌面畸形早期矫治。

**坐诊安排**：潍坊市人民医院口腔医院口腔正畸科（周一、周三、周五全天）。

